一季度金融总量稳定增长,信贷结构持续优化—

金融服务实体经济成效明显

本报记者 廖睿灵

国新办日前举行新闻发布会,介绍今年一季度金融运行和外汇收支情况。中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新在会上表示,前期出台的一系列货币政策措施正逐步发挥作用,国民经济持续回升、开局良好。未来货币政策还有空间,将密切观察政策效果及经济恢复、目标实现情况,择机用好储备工具。

综合运用多种政策工具

朱鹤新介绍,今年以来,中国人 民银行、国家外汇管理局综合运用多 种政策工具,支持经济回升向好。

具体看,包括降准0.5个百分点,释放中长期流动性超过1万亿元,保持银行体系流动性合理充裕;适时降息,下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点,引导5年期以上贷款市场报价利率(LPR)降低0.25个百分点;5000亿元抵押补充贷款(PSL)额度发放完毕;设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。

"截至目前,政策实施已取得较 好成效。"朱鹤新说,这主要体现在 几方面:一是金融总量稳定增长。一 季度新增社会融资规模12.9万亿元, 新增人民币贷款9.5万亿元;二是融 资成本稳中有降。一季度新发放企业 贷款利率为3.75%,同比降0.22个百 分点; 三是信贷结构持续优化。3月 末,金融机构高技术制造业贷款、普 惠小微贷款、涉农贷款和民营经济贷 款同比增速分别为27.3%、20.3%、 13.5%和10.7%,均明显高于9.6%的 全部贷款增速;四是信贷节奏平稳。 今年一季度贷款投放比例向历史平 均水平回归, 为未来三个季度的信 贷增长留足空间; 五是外汇市场展 现出较强韧性。人民币对一篮子货 币稳中有升,在全球货币中表现稳 健。跨境资金流动总体均衡,外汇 储备总体稳定。



近年来,福建省宁德市东侨经济技术开发区通过科技创新、金融服务和减税降费等多项措施开辟新领域新赛道,推动区内规上工业企业朝数字化、智能化、绿色化方向发展。图为在位于东侨经济技术开发区的一家公司生产车间,工作人员安装出口的电机产品。 新华社记者 **魏培全**摄

提升金融服务质量和水平

今年以来,中国人民银行、国家 外汇管理局坚持把服务实体经济作为 根本宗旨,把提升为经营主体服务的 便利化水平作为重要着力点,工作取 得明显成效。

推进简政放权,不断优化营商环境。从审批开始,以优化审批服务为突破口,改革10项涉企经营许可事项、修改规章、规范性文件,对部分行政许可事项实行告知承诺制。

聚焦民营和中小微企业,疏通资金进入实体经济的渠道。在贷款方面,充分发挥再贷款、再贴现、普惠小微贷款支持工具等作用,引导金融机构增加对民营和中小微企业贷款投放,降低融资成本。今年一季度,公司信用类债券发行超过3.65万亿元,同比增长3.5%。截至今年3月末,民营企业债券融资支持工具已累计支持

了143家民营企业发行债券超过2515亿元。一季度,签发票据的中小微企业超过14.4万家,占全部签票企业的93.2%;办理贴现的中小微企业为16.9万家,占全部贴现企业96.5%。

本外币一体发力,促进跨境贸易 投资便利化。人民币跨境使用便利化 程度不断提升。一季度,中国所有的 货物贸易跨境结算中,使用人民币结 算的占比近30%,人民币已连续四个 月成为全球第四位支付货币。

"我们将继续着力提升金融服务质量和水平,加大政策评估和跟踪问效,确保惠企利民政策落到实处,充分激发各类经营主体的内生动力和发展活力,支持经济高质量发展。"朱鹤新说。

稳步扩大债券市场开放

去年四季度以来,境外机构开始 大量增持中国境内债券。对于外资增 持境内债券情况,国家外汇管理局副 局长、新闻发言人王春英介绍,一方 面,投资规模明显回升。从去年情况 看,全年净增持230亿美元,今年一 季度净增持已经达到416亿美元。截 至今年3月末,已经有70多个国家和 地区的1129个境外机构进入到中国 债券市场,外资持仓量超过5700亿 美元,占境内债券托管总量的2.6% 左右,占比较去年末上升了0.2个百 分点。另一方面,投资结构延续合 理。从持有主体看,境外央行和银行 等金融机构有序增持境内债券,并且 多投资于国债、政策性金融债等中长 期债券。从去年10月份到今年3月, 外资投资一年期以上债券占比是 56%。同时,投资收益保持稳定。

"展望未来,境外机构投资境内 债券有望延续稳定增长态势。"王春 英说,中国经济长期向好趋势没有改 变,各项宏观政策持续发力,国内经 济持续回升向好,为境外投资者提供 了良好稳定的宏观环境。同时,投资 价值有保障。人民币汇率相对稳定, 人民币资产在全球范围内有比较独立 的资产收益表现,有助于投资者分散 风险。中国债券市场规模全球第二, 广度、深度不断拓展,流动性也非常 好,将提升人民币债券的投资价值。 此外,全球配置有需求。人民币在全 球跨境交易使用中的占比正稳步上 升,人民币的国际影响力在逐步增 强,人民币资产已经成为境外机构全 球投资布局的一个重要选择。

"中国人民银行、国家外汇管理局将继续遵循市场化、法治化和国际化方向,稳步扩大中国债券市场的对外开放,更加便利境外投资者参与。"王春英说。



产师九旅青景种香众闲在风 时,我国市香五旅30株内,对市香五旅游格区、280克客图节达举名的亮客图达赏 何民明年,我不有,不有不知,不有不知,不有不知,不有不知,不有,不有,不有,不有,不有,不有,不



一季度跨境电商进出口5776亿元,同比增长9.6%-

电子商务国际合作步伐加快

本报北京4月21日电(记者王俊岭)商务部电子商务司负责人日前介绍了2024年一季度中国电子商务发展情况。今年一季度,全国网上零售额3.3万亿元,同比(下同)增

长12.4%。电子商务在培育壮大新型 消费、开展消费品以旧换新、促进 数实融合和深化国际合作方面发挥 重要作用。

网络消费亮点纷呈。服务消费持



续引领增长,商务部重点监测网络服务消费增长28.5%,其中在线旅游和在线餐饮分别增长95%和27.8%;数字消费成为新增长点,商务部组织各地实施数字消费提升行动,智能穿戴装备和电子音像制品分别增长30.9%和23.4%;应季消费热点涌现,"赏春花、尝春菜"成为新风尚。

平台以旧换新枢纽作用初显。商 务部组织电商平台企业开展消费品以 旧换新,第六届"双品网购节"将设 置以旧换新专区。主要电商平台加大 补贴力度,简化换新流程,换新品类 达 200 多种,覆盖全国 95%以上城

近日,位于安徽合肥新站高新区的跨境电商消费体验店开业,店内共有商品4000余种,市民线下体验、了解实物商品后,可线上下单实现跨境免税商品快捷送达。图为消费者在体验店内挑选商品。

张 敏摄(人民视觉)

镇,一季度以旧换新商品网络销售额增长超过一倍;二手平台创新质检模式,加强用户隐私保护,用户数量已超过4亿。

数实融合取得新进展。商务部指导成立数字商务标准化技术委员会,聚焦数字技术应用,推进标准体系建设。编印各地数实融合创新发展典型经验做法案例集,充分发挥电商产业集聚优势,推动服装、家具、玩具和鞋类等传统产业数字化转型升级,如江苏常熟纺织服装产业通过数字化改造生产率提升30%以上。深入开展"数商兴农",一季度农产品网络零售额增长28.2%。

与此同时,电子商务国际合作步 伐加快。比如,商务部首次组织中国 电商平台赴双边电商合作伙伴国开展 路演活动,在意大利与60余家中小 企业对接,进一步丰富双边电商合作 内容。

"一季度我国跨境电商进出口5776亿元,增长9.6%,与匈牙利、阿联酋、柬埔寨和巴西等'丝路电商'伙伴国电商进出口快速增长。上海'丝路电商'合作先行区建设开局良好,国际数据服务等五项对接高标准国际经贸规则先行先试举措率先落地见效。"该负责人说。

第二批科技小院及科技小院集群建设启动

本报北京4月21日电(记者 丁雅诵)近日,教育部办公厅、农 业农村部办公厅、中国科协办公厅 印发通知,启动第二批科技小院及 科技小院集群建设,持续推广科技 小院研究生培养模式,引领带动专 业学位研究生教育教学改革。

业学位研究生教育教学改革。 通知提出,重点支持在乡村振兴重点帮扶县、国家农业绿色发展 先行区以及农技推广力量薄弱地区 建设科技小院集群。每个科技小院 集群至少包含5个科技小院。 第二批科技小院及科技小院集 群建设要求强化战略导向,聚焦农 业强国、乡村全面振兴以及区域协 同发展等;强化集群布局,鼓励以产 业体系或县域为单元,立足当地特 色产业基础和高质量发展急需,系 统性布局科技小院网络,探索集群 发展;强化交叉协同,突出学科交 叉、校地协同、产教融合、校际合作, 充分发挥地方政府、社会组织、企业 等在科技小院建设发展中的作用, 多方互动,协同共育,多向赋能。



碳一14同位素供应实现全面国产化

本报北京4月21日电(记者谷业凯)记者从中核集团获悉:20日13时48分,碳一14靶件从中核集团旗下中国核电投资控股的秦山核电重水堆机组中成功抽出,这是我国首次利用核电商用堆批量生产碳一14同位素,标志着碳一14同位素供应全面国产化。

碳一14同位素广泛应用于农

业、化学、医学、生物学等领域,包括幽门螺杆菌检测、药代动力学研究等。本次碳—14 靶件完成出堆后,经后端处理,将于2024年底开始向市场供货,产量可充分满足国内需求,将有力带动我国同位素应用产业链发展,助推和牵引下游医疗企业高新型核药和核医疗产业研发。

一季度广西对越南进出口同比增52.1%

本报南宁4月21日电(记者张云河)记者日前从南宁海关获悉,今年一季度广西进出口总额达1662.9亿元,同比增长10.3%。其中,出口943.3亿元,增长31.4%。一季度,广西对越南进出口726.3亿元,创历史同期新高,同比增长52.1%。

得益于大宗商品进口量增长较快、新能源产品出口良好等优势,一季度,广西对最大贸易伙伴东盟进出口增长超三成。一季度,广西

对东盟国家进出口901.2亿元,同比增长33.3%。一季度,广西对越南进出口超700亿元,达726.3亿元,榴莲进口值倍增,鲜榴莲进口4.5亿元,同比增长114.6%。

RCEP政策等红利持续释放,广西对RCEP其他成员国、拉美进出口快速增长。一季度,广西对RCEP其他成员国进出口1021.9亿元,增长31.2%。其中,对澳大利亚进出口85.8亿元,增长36.5%。同期,对拉美进出口206.9亿元,增长60.6%。

青海 2023 年完成国土绿化 454.72 万亩

本报西宁4月21日电(记者 贾丰丰)日前,记者从青海省林业 和草原局了解到,2023年,青海 省统筹推进"双重"专项、国土绿 化试点示范、沙化土地封禁保护等 重点工程建设项目,去年共完成国 土绿化454.72万亩,其中完成防沙 治沙任务146.18万亩,为年度目标

任务123.6万亩的118%。 近年来,青海省稳步推进以国 家公园为主体的自然保护地体系示 范省建设,三江源国家公园步人高 质量建设新阶段,祁连山国家公园 巩固提升试点成果,青海湖国家公园创建扎实推进,西宁国家植物园纳入《国家植物园体系布局方案》;"三北"工程攻坚战全面启动,创新防沙治沙模式,明确"2+1+12+N"防沙治沙总体布局,完成12个国家沙漠公园动态监测工作。

同时,通过不断丰富拓展义务 植树尽责形式,青海省稳步推进已 建立的29处国家级、省级"互联 网+全民义务植树"基地运行,新 增4处省级基地。



近年来,广东省广州市从化区持续提高农村地区电气化、智慧化水平,重点保障农户、农民合作社等用户电烘干、电加工等需求,力争到2025年建成20个新时代乡村电气化村、5个新时代电气化镇,以实际行动助力实现"双碳"目标。2023年以来,从化区已完成可量化电能替代电量2891万千瓦时。图为南方电网广东广州从化供电局工作人员在检查炒茶机用电供电情况。 **龚 甸**摄(**人民视觉**)